

→ 察者看台

如此“神操作”，被骂不无辜

■ 魏 姗

2月13日晚，电影《满江红》官方在众筹网站摩点上授权发布电影周边产品，其中的御赐令牌、萌化秦桧的书签以及疑似风波亭的沙漏等周边产品受到众多质疑和批评，被认为是“美化、洗白奸臣秦桧”。14日，电影官方发布道歉声明并取消众筹，平台也表示将退还资金。

须知，影视周边产品作为文创产业的蓝海，在今年春节档电影中存在感颇高。隔壁《流浪地球2》的周边众筹项目就大获成功了。原本筹款目标只有10万元，可最终众筹总额超过1.2亿元，甚至还有不少网友表示想买更多。究其原因，除了大家支持国产优秀科幻电影的分外热情，还有周边产品与电影气质的相契合，对其中人气角色也有较好展现，都是吸引大家捧场的重要原因。而与之形成鲜明对比的《满江红》周边，却遭遇了“全网黑”。

深究原因，就会发现此次《满江红》被骂并不无辜。因为其发布的周边中有“令”牌香薰扩香石，这是以电

影中主角张大所使用的令牌为原型按照1:1比例制作，上面写有“宰相通令，全军提调”的字样。影片中，这是秦桧赐给张大查案的信物，而扩香石的两款香型“青梅”和“瑶琴”，则是电影中惨死秦桧手中的两个歌女的名字。居然胆敢将遗臭万年的奸臣所持的令牌做成香薰扩香石，如此恶心人的“神操作”，难怪众筹链接不到24小时就被骂到下架。

不止如此，周边设计制作公司发表的下架声明，也犹如“火上浇油”，让网友更为不爽。什么叫“因产品设计和创意初衷与部分网友理解存在偏差”？敢情言下之意就是“我的创意你不懂”咯。如此傲慢的话，哪里像是致歉，更像是在责怪网友“借题发挥”“小题大做”了。

正所谓“天地之间有杆秤，那杆秤是老百姓”。事实上，此次网友对《满江红》周边大为不满，并非小题大做，而是这样的产品确实与千百年来的大众认知相背离。

岳飞文武双全，家喻户晓。他在宋

朝社稷动荡、百姓罹难之际挺身而出，带领岳家军收复失地、重拾河山，一曲《满江红》更是唱响了千古英雄气，激励后世、激励人心。而就是这样一位鼎鼎大名的民族英豪，却被冤死在风波亭，古往今来不知多少人为此垂泪扼腕。现如今，害死岳飞的罪魁祸首秦桧，却疑似被与《满江红》同名的电影周边萌化“洗白”，试问这谁能忍？

一直以来，国内影视内容行业营收渠道较为单一，基本以票房、分账、会员、广告等传统收入为主。随着新零售业态的兴起和消费习惯的改变，内容IP衍生品种类正在变得丰富多元，想象空间非常大。影视娱乐项目出周边，如今已是基本操作。但无论灵感创意如何“独特”“新奇”，都不应该挑战公序良俗、善恶界限，更不应该使产品存在歪曲民族历史、损伤民族情感的嫌疑。奉劝接下来的影视产业周边“设计者”诸君，想赚钱没问题，但请不要“恰烂钱”，否则只会让自身陷入“赔了夫人又折兵”的尴尬境地。

世相浅见

1.离婚后，父亲或母亲未探望，孩子是否可以作为诉讼主体，主动要求父亲或母亲对其进行探望？近日，四川省成都高新技术产业开发区人民法院审结一起未成年人请求探望权纠纷案，判决被告文某履行探望权义务。

点评：女儿以“父爱缺失”起诉爸爸，是对亲情的呼唤，也值得所有离婚家庭好好反思。这个世界上最美的亲情，孩子最需要的是父母之爱。而父母之爱，不仅是父母给予的衣食无忧，还是父母必须给予的亲情和关爱。在这个时代里，我们已经能够坦然接受离婚现象了，即便是孩子也知道“离婚是幸福的一种选择”。但是，离婚之后的事情，离婚之后如何关爱孩子，是不能躲避的话题。

2.最近，视频《我：毕业5年，存款5000 她：中传硕士，火锅店保洁》登上B站热榜，超500万的播放量，令网友直呼“治愈”。视频主人公“弯弯”和“超超”就读于同一所211高校，而且还是室友，但之后她们却“高开低走”。

点评：当大多数人都热衷炫耀成功的时候，敢于分享所谓的失败，也是一种豁达。“名校毕业5年存款5000”之所以抚慰人心，就在于它传递了这样一种价值观——教育只是生活的过程，而不是生活的预备；哪怕一时难以取得成功，听从内心声音、勇敢做“真我”，也弥足珍贵。在平凡的世界里，绝大多数人都会经历形形色色的不如意。面对机会不退缩、勇敢去尝试，需要努力时不吝惜、能吃苦，失败时不灰心丧气、自怨自艾，这两位坦然呈现“高开低走”的高校毕业生，用真诚的态度打动了网友，提供了一种稀缺的“精神食粮”。

3.“社区小广播每天上午10点准时响起来。每周微党课、防诈骗民警课堂、保健小知识等等，每天不重样。我现在腿脚不方便，不能外出，看字也费劲了，幸福之声小广播很好地解决了我们老年人的阅读问题。”今年95岁高龄的老党员周爷爷说。南通市幸福街道的“幸福之声小广播”成了一道风景。

点评：“社区小广播”被当地社区百姓称之为“社区新闻联播”，虽然主播们和电视台的播音员在播音技术上不能相比，可是社区百姓都十分喜爱，十分认可，一到每天中午的10点，不少在家的老人准时收听。“社区小广播”通过灵活多变的方式，更贴地气、更合时宜地把党的声音、优惠政策、家庭教育理念、社区里发生的好人好事等传入寻常百姓家。

综合新华网、人民网

今日论坛

“浪漫经济” 为消费经济发展蓄力

■ 江德斌



其实，无论是移动的“心灵治愈室”，还是移动的“解忧杂货铺”，之所以能够带来温暖、引发共鸣，充分说明民众有情绪宣泄与情感表达的需求。正如心理专家表示，通过写便利贴的方式表达心愿，向陌生人倾诉心情，有情绪疗养的效果，最终使乘客相互影响和相互治愈。这也告诉我们，“陌生

人社会”并不是牢不可破，只要我们拿出善意、付出行动，陌生人也会变成熟悉的人，变成可以互相信赖、互相激励、互相温暖、互相帮助的人。

春节经济热度还未完全消退，“浪漫经济”又接续升温——商场人流如潮、鲜花预订爆单、餐厅一座难求……近日，记者探访南京、长沙、西安等城市街头巷尾，体验到“浪漫经济”给消费市场带来的融融暖意。

“浪漫经济”的主体是年轻人，“浪漫经济”的呈现形式兼有浪漫互动、互赠礼物等特色，空间上以“本地+周边”为主，需求上以“食宿+礼赠”的消费特点。

浪漫是一种精神享受，它可以把普通的生活变成一种奇妙的体验，令人心神愉悦。“浪漫经济”则是一种消费模式，商家以情感、体验为核心，通过营造浪漫氛围，为商品和服务赋予浪漫元素，以满足消费者的情感需求，进而获得更高的经济效益。“浪漫经济”能够提高消费水平，促进经济发展。

随着社会消费能力逐步提高，居民消费欲望强烈，体验型、个性化、休闲型消费逐渐成为主流，这些消费模式均有一定的浪漫元素，能够提升消费者的享受，获得情感方面的慰藉和满足。可见，“浪漫经济”的市场发展可期，可顺势趋势做大做强，深挖这一细分消费市场，成为支撑消费经济增长的新生力量。

为了更好地发展“浪漫经济”，可以采取综合促进措施，将“浪漫经济”的市场做得更为广阔。比如推广“浪漫经济”概念，提高消费者对“浪漫经济”的认知；提升商家的服务水平，让消费者在购买商品和服务时，能够切实体验到浪漫氛围；鼓励商业创新，提供更多个性化的浪漫产品，满足消费者的差异化需求；建立完善的浪漫经济体系，提高浪漫经济的发展效率。

→ 有话就说

消除电竞酒店的模糊地带

■ 赵志疆



据媒体报道，江苏宿迁宿城区检察院在调研一起盗窃车内财物案的过程中，发现仅2021年3月至6月，宿城区12家电竞酒店住宿登记系统就有未成年人入住记录800余条。

超高配置的电脑，种类繁多的游

戏，游戏打累了有床睡，饿了还能叫外卖……这是不少电竞酒店内常见的场景。对于那些自控能力较差的孩子来说，电竞酒店堪称“世外桃源”，那里既没有家长监管，也没有老师盯着，查验身份又不严格，只要掏钱就可以任性。

相比起任性的孩子，某些电竞酒店显然更加“任性”。根据《互联网上网服务营业场所管理条例》，网吧不得接纳未成年人进入营业场所。电竞酒店不仅为沉迷游戏的孩子大开方便之门，而且将法律规定置之脑后——未成年人保护法明确规定，旅馆经营者接待未成年人入住，必须查验入住未成年人身份，并如实登记报送相关信息；必须询问未成年人父母或者其他监护人的联系方式，并记录备查……

法律规定清清楚楚，某些电竞酒店却对此置若罔闻。

实际上，电竞酒店乱象不止于此。现实生活中，多数电竞酒店都没有取得《网络文化经营许可证》，其能否从事互联网上网服务，本身就应该打上一个问号。酒店不像酒店、网吧不像网吧的电竞酒店大行其道，不仅给未成年人带来极大的诱惑和伤害，而且会诱导一些青少年误入歧途。

电竞酒店野蛮生长，法律必须及时亮剑。毕竟电竞酒店不是沉迷游戏的“世外桃源”，杜绝此类乱象，首先就应该消除法律与监管的“模糊地带”。只有让电竞酒店在阳光下经营，才能确保相关行业健康发展，最大限度地保障公共利益。